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Baumdiagramme - die Pfadregeln spielend entdecken
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Steigen it dem einfachen Fingerspiel EVEN or ODD in das Thema ,mehrstufige
Zufallsversuche” ein. Entwickeln Sie in der Auswertungsphase die beiden Pfadregeln
und den Satz (ber die Gegenwahrscheinlichkeit. In den Ubungen werden dann verschie-
dene Feinheiten thematisiert:

* Muss ich das Baumdiagramm komplett zeichnen?
+ Ziehen mit und ohne Zurlcklegen

Voraussetzung fir die Unterrichtseinheit ist lediglich ein fundierter Wahrscheinlichkeits-
begriff und Kenntnisse lber Laplace-Versuche. Eine Lernerfolgsiiberprifung, die Sie als
Klassenarbeit bzw. Test einsetzen kinnen, schlielit die Unterrichtseinheit ab.

97 RAAbits Mathematik Juni 2017



Baumdiagramme und Pfadregeln

- Verlauf Material LEK Glossar Losungen

Im Vergleich des umfangreichen mit dem reduzierten Baumdiagramm kénnen Sie nun
die beiden Pfadregeln herausarbeiten. Flr den Pfad (gerade/gerade} kann man die
Wahrscheinlichkeit durch Auszéhlen der zugehdrigen Pfade im umfangreichen Baum-
diagramm bestimmen und erkennt, dass sie genau dem Produkt der beiden Astwahr-
scheinlichkeiten entspricht. Das sollten die Schiler anhand der (brigen drei Pfade noch
einmal bestatigen. Durch Betrachten der Gewinnchancen fir EVEN und ODD erkennt
man auch die zweite Pfadregel.

Bevor die Pfadregeln notiert werden, geben Sie den Schiilern die Variante von EV
oder ODD (M 1¢) zur Untersuchung auf. Dies kann zum Beispiel in der Hausauf
geschehen. Durch Hinzunahme der Variante mit null Fingern wird das Splel
fair. Erst nach der Besprechung dieser Variante formulieren wir gemeinsam
Pfadregeln.

In der dritten Stunde schlielilich geht es um die Erweiterung auf dreist
suche und, falls nicht schon am ersten Beispiel erkannt, um die Nu
mentérregel. Nach Besprechung der Ldsungsansétze erhalten die
zum Aufstellen von Baumdiagrammen (M 3), die sie bei den w
stltzen kann.

Bezug zu den Bildungsstandards der Kultus

urelle Zusammenhinge in Baum-
rammen kennen und nutzen konnen,

... durch Zusammenfassen von Ergeb- Il
nissen Baumdiagramme Ubersichtlicher
gestalten kénnen,

.. durch Weglassen unwichtiger {(Baum-} I
Teile die Berechnung der Wahrscheinlich-
keiten Ubersichtlicher machen,

.. Wahrscheinlichkeiten von Ereignissen Il
mithilfe der Pfad- und Komplementar-
regeln berechnen kdnnen,

K2 K3 L5 ... in Sachzusammenhangen zwischen Il
Modellen mit und ohne Zuriicklegen
unterscheiden und dies bei der Bestim-
mung der Astwahrscheinlichkeiten
beriicksichtigen kénnen.

Fiir welche Kompetenzen und Anforderungsbereiche die Abklrzungen stehen, finden Sie
auf der beiliegenden CD-ROM BE.
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M1b Tabelle fur die Spielstatistik

1 O EVEN O oDbD
2 O EVEN O oDD
3 O EVEN O oD
4 O EVEN O abD
5 O EVEN oo
B O EVEN O
7 a EVE{ DD
8 O EV O
9 EV opD
10 EN oDD
m OE O oD
12 E O oDbD
13 O EVEM O oDD
14 EVEN O obD
15 O EVEN O obDD
16 O EVEN O ODD
17 O EVEN O oDbD
18 O EVEN O oDD
19 O EVEN O opD
20 O EVEN O oDD
21 O EVEM O oDD
2 O EVEM O opD
O EVEN O oDD
2 O EVEM O oDD
O EVEN O opD
26 O EVEN O oDD
27 O EVEM O opD
28 O EVEN O oDD
29 O EVEM O oDD
30 O EVEM O opD
Auswertung:
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M4 Zwei- und mehrstufige Zufallsversuche

Auf diesem Arbeitsblatt findet ihr vier Aufgaben, mit denen ihr eure Kompetenzen im
Umgang mit Baumdiagrammen testen konnt.

Aufgabe 1

Beim Spiel ,Differenz trifft” werden zwei (faire) Wirfel geworfen.
Das Ergebnis ist die Differenz zwischen den beiden Augenzahlen,

a) Untersuche, welche Differenz die grolite Gewinnchance hat.

b} Begrinde oder widerlege: Hier liegt ein Laplace-Versuch vor,
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Zwei Wiirfal

Aufgabe 2

In Deutschland betragt die Wahrscheinlichkeit, dass ein Junge geboren wird, ungefahr
0,51.

al Wie grold ist die Chance, dass in einer Drei-Kinder-
Familie zwei Jungen und ein M&dchen leben?

b} Wie grof3 ist die Chance, dass das dlteste Kind (Marie)
sowohl einen Bruder als auch eine Schwester zum
Spielen hat?

c) Begrinde oder widerlege: Hier liegt ein Laplace-
Versuch vor.

Der hat aber eine kraftige Stimma!

Aufgabe 3

Beim Wirfelspiel ,Mini Dice” setzt man auf eine der Zahlen 1 bis 6, hier wird als Beispiel
die 6 genommen. Als Einsatz gibst du einen Chip an die Bank. Dann wirfelst du mit drei
Wirfeln (entweder gleichzeitig oder hintereinander). Wenn auf den drei Wirfeln genau
einmal eine 6 zu sehen’ist, bekommst du den Einsatz plus 1 Chip zuriick, bei zwei Ben
sind es Einsatz plus 2 Chips. Bei drei en bekommst du neben dem Einsatz 12 Chips. In
allen anderen Fallen verlierst dinden Einsatz.

a) Zeichne eingegignetes Baumdiagramm zu dem Spiel.

b} Berechng die Wahrscheinlichkeit, bei dem Spiel Gewinn zu machen. Damit ist gemeint,
dass dulnach dem Spiel mehr Chips hast als vorher.

c) Begriinde oder widerlege: Hier liegt ein Laplace-Versuch vor.

Aufgabe 4

Zur Europameisterschaft 2016 gab es wieder Panini-Stickeralben
mit 680 Fuliballer-Bildern, mit denen man Kindern und Jugendli-
chen schnell viel Geld aus der Tasche ziehen konnte. Die Herstel-
lerfirma behauptet, dass alle Spieler mit gleicher Wahrschein-
lichkeit (also 1/680) zu kaufen sind. Und angeblich gibt es unter
den 5 Stickern, die in jeder Tiite enthalten sind, garantiert keine
doppelten.
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a) Berechne die Wahrscheinlichkeit, Fulkballer

i) ... Iin einer Tite genau einen Sticker von Mario Gdtze zu finden.

ii) ... in einer Tlte mindestens 1 deutschen Spieler aus dem 23er-Kader zu finden?
b) Begriinde oder widerlege: Hier liegt ein Laplace-Versuch vor.
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